	
Stère es-tu là ?


	Classes concernées :  1ère  Bac Pro 3 ans
	Durée :            2H

	Référence au programme :
 


	Pré requis mathématiques :   Proportionnalité

	Matériel : Tableur 

	Descriptif de l'activité :  On souhaite déterminer le nombre de stères et la  masse de 12m3 de bois, les bûches étant de plus en plus petites, afin d’optimiser un chargement de bois.



Place de l’activité dans le cours : activité d’introduction
Compétences :
· Rechercher et comprendre  des informations.
· Proportionnalité.
· Expérimenter.
· Esprit critique.
· Approche sur les suites : génération de suites à l’aide d’un tableur.
Synthèse après l’activité :
Suites numériques, arithmétiques

Commentaires : Trois versions élèves sont proposées :

· 1er version : Les élèves sont guidés pour la résolution, leurs recherches sont orientées autour de la contrainte volume dans un premier temps. 
· 2ème version : Les élèves doivent dans un premier temps proposer les étapes de leur démarche d’investigation (ils peuvent aussi bien partir de la contrainte du volume que de la masse).
· 3ème version : On propose aux élèves uniquement la problématique.

Remarque : Pour les 2 premières versions, le document élève est accompagné d’un fichier tableur.  


Stère es-tu là ?
Définition d’un stère de bois : (recherche élève)
Volume occupé par un lot de bûches de 1m de long, empilé de façon à constituer un cube de 1m de côté. 
Situation :
 (
Il n’occupe plus que 0,8 m
3
 si les bûches sont coupées en 2 parties de même longueur
.
… et  plus que 0,7
 m
3
 si le
s bûches sont coupées en 
3  parties de même longueur
.
Le stère initial en bûche de 1 mètre occupe par définition un volume de 1 m
3
)

De même, le volume occupé sera de 0,6 m3 si les bûches sont coupées en 4 parties de même longueur … 

En effet, comme les bûches (non assimilables à des cylindres) sont plus courtes, il y a plus de possibilités pour les agencer, et donc moins d'espaces libres entre celles-ci, ce qui explique cette différence de volume occupé alors que la quantité de bois est identique.

Problématique :
Pour un bûcheron il peut être intéressant de découper les bûches afin de mettre le maximum de stères dans son camion. Il se pose donc la question « en combien, dois-je couper mes bûches de 1 mètre, pour rentabiliser au mieux mon transport ? »

Informations : 
Contraintes du camion : 
· volume utile : 14m3
· Charge utile : 12 tonnes
Masse d’un stère de bois (chêne sec) : 500 kg

1) Pour aider notre bûcheron, dans un premier temps nous allons calculer le nombre de stères que l’on peut ranger dans 12m3 si on coupe …
…en 2 ??
…en 3 ??
…en 8 ???
…en 10 ???

L’utilisation d’un tableur est fortement souhaitée pour répondre à ces questions !

Vives discussions (à bâtons rompus voire à bûches fendus) avec les élèves….. 
Observation de la suite des volumes obtenus après 1,2,3….. coupes (définir celle-ci)
Apparition de la limite du modèle mathématique.
On donne les valeurs exactes Vi (en m3) du volume occupé par un stère de bois,
 i représentant le nombre de coupes effectuées: 
V1=0,8 ; V2=0,7 ; V3=0,6 ; V4=0,57 ; V5=0,55 ; V6=0,54 ; V7=0,53 ; V8=0,53 ; V9=0,53 V10=0,53 …
Ces valeurs sont issues de la norme NF.

Recalculer le nombre de stères contenus dans 14 m3 avec les valeurs exactes.


2) Compléter la ligne 5 indiquant la masse correspondant aux volumes de stères 

· Fort de ces résultats il faudra conclure sur la problématique ! 
 
3) Proposer au bûcheron votre solution.

Réponse attendue avec impatience : il faut couper « les cheveux » en cinq ! 


Synthèse et perspectives:
· Définition d’une suite et plus particulièrement arithmétique.

Exploitation orale du résonnement élèves pour obtenir à la question 1, les différents volumes (V1, V2, V3… ) afin d’introduire et de définir la notion de suite arithmétique.


· Poursuivre sur les suites géométriques et la représentation graphique.
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